

# 谈判遇阻 东风沃尔沃合资曲折前行

◎本报记者 宣璐

此前与中国重汽合资失败的瑞典沃尔沃，显然不会与“新伴侣”——东风汽车一拍即合。

先是因为该合资存在着最大阻力：沃尔沃(Volvo)集团目前已经在华成立两家合资公司，这与中国汽车产业政策中“一家外资公司不能拥有超过两家合作伙伴”的规定相违背。接着沃尔沃集团又提出，未来合资公司需组建新的总成事业部，并搬离十堰，这一点东风汽车似乎不太愿意。而最近，据接近东风集团的知情人士向本报透露，在谈判商事事宜时又遇到大麻烦，双方互不相让，导致迟迟未能签约。

## 十堰地位不会动摇

东风集团投资者关系部胡信东总经理近日对本报记者表示，东风沃尔沃合资谈判正在按计划顺利推进。双方按照各自分工，分成了若干个不同业务小组，在法律、财务、商标等不同的领域分别开展谈判。

针对目前媒体报道沃尔沃提出的合资条件之一是“总成搬出十堰”一事，东风有限相关人士向本报记者证实，商用车的销售、市场都已搬到武汉，而生产环节短期内不会搬出十堰。商用车、零部件的生产都会在十堰保留，“商用车搬出去，十堰就群龙无首了”。该知情人士这样透露。

东风沃尔沃合资预期在一定程度上刺激了东风集团旗下上市公司东风汽车。在香港上市的东风汽车最近为众多机构看好，摩根士丹利、瑞银等机构都给出了“买入”、“持有”的评级。不过东风集团投资者关系部胡信东总经理认为，这主要得益于8月底公布的半年报，以及香港对内地汽车市场的看好。沃尔沃集团中国投资有限公司内部人士则向上海证券报表示，“现在的收购兼并最重要的是看整合后的合力基础，这些我们不可能从轿车得到。”

“合资将使双方受益”。资深汽车分析师钟师对上海证券报表示，沃尔沃重卡一定要在中国找出路，东风也需要“外援”的有力支持，合资将对中国卡车商用车市场产生重大影响。

国信证券汽车行业首席分析师赵雪桂则认为，“在商用车领域，几乎没有成功的中外合资案例，但沃尔沃和东风此举则是一个有益的尝试。”

在今年初双方达成的一个框架性协议中，双方约定，沃尔沃进入东风汽车有限公司的形式将会是，日产转让东风商用车部分的股权给沃尔沃。可能的合作方案中还包括，以目前东风汽车有限公司旗下的商用车业务和沃尔沃集团单独成立一个合资公司的模式。

## 东风中重卡持续领先

如果与沃尔沃合资成功，东风重卡在国内持续领先地位将更加牢固。

东风集团旗下的东风汽车有限公司(与日产公司成立的合资公司)商用车部的相关负责人对本报记者表示，近年来，东风的中重卡业务一直在国内保持领先地位。东风天龙今年已向伊朗出口1450辆，并将在年底前形成对俄罗斯的批量出口。天龙是东风集团在去年5月刚刚推出的重卡产品，到目前为止，累计销量突破13000辆，和另外一款东风重卡大力神新一代已出口到伊朗、尼日利亚、巴基斯坦、越南、俄罗斯、安哥拉等国家和地区。

该知情人士还透露，今年1~7月，东风的中重卡共计销售10.7万辆。

## 分析师：合资失败教训可吸取

国信证券汽车行业首席分析师赵雪桂认为，在商用车领域，还未看到特别成功的合资案例。宇通和德国MAN在底盘上的合作不成功；奔驰和扬州亚星客车厂的合资以失败告终；五十铃与广汽的合作也暂停下来。在中国市场“动作”很早的沃尔沃集团跟重汽的合资也不成功。

她因此认为，外资公司有很多经验教训可以吸取。与重汽的合资应该是沃尔沃输了，除了向重汽提供了很重要的模具外，市场份额等什么都没有得到。深究其中的原因就是外资卡车公司在中国市场水土不服，产品价格太高，而中国则青睐价格低的产品。“合资双方各怀心思，外资公司要市场，中方则看中对方的技术实力。”

以往的失败，并非意味着未来也不可为，国内厂商一定不会忽略拥有资金和技术实力的国际巨头。以东风为例，东风和美国康明斯公司各占50%成立的东风康明斯发动机有限公司，具有较高的盈利能力，特别是康明斯在全球的品牌影响力是帮助东风康明斯赢得海外订单的敲门砖。有过前车之鉴的沃尔沃与东风合作，也许能迸发出来令人不可小觑的能量。

(宣璐)



沃尔沃集团最著名的就是重型卡车的技术，一旦与之结盟，东风的重卡实力将如虎添翼。 资料图

## 外资巨头觊觎中国重卡市场

◎本报记者 宣璐

增长迅速的中国重卡市场是外资巨头一直虎视眈眈的“肥肉”，尽管他们此前通过合资方式进军这个市场收效甚微，但仍不能小觑这些具有技术优势的巨头们。

据中国汽车工业协会最新统计，2007年1~5月国内商用车产销分别达到110.27万辆和107.35万辆，同比增长24.30%和24.36%，增速不亚于乘用车。其

中重型卡车(总质量在8吨以上)成为增长最快的细分市场。

资料显示，国内需求旺盛的重卡市场吸引力巨大。戴克、沃尔沃、MAN、斯堪

尼尼等跨国巨头们正在磨刀霍霍，开始新一轮的投资。继去年成立商用车中心之后，6月7日德国MAN又成立北京中心，其目的在于加速整合散乱的在华业务，德国MAN公司提供技术援助的陕汽重卡成为今年市场增长最快的厂家之一；而此前不久，斯堪尼尼在北京多年的代表处改换门庭，被斯堪尼尼销售(中国)公司所代替，也考虑向中国厂家提供零部件。

同时，国内的卡车生产企业也开始发力，纷纷扩张产能。就在今年6月，江淮汽车总耗资达10亿元的中重卡新基地奠基，这将使得江淮汽车中重卡生产能力至

少扩张5倍以上。东风的轻卡最直接的竞争对手就是江淮。双方都具有一定技术、质量水平和销售能力，都以甩开第三梯队，缩小与福田的差距为发展目标。

福田欧曼重卡今年前5个月的销量同比增长1倍以上，福田早已压缩其他产品的产能以满足欧曼的需求，此外，中国重汽、陕西重汽都已扩大了产能。上海汽车在中重型卡车方面的远期规划达到10万辆。

商用车的竞争，正如火如荼。面对可以预见的商机，商用车企业不单要有足够的信心和实力，更要有足够的睿智和商计。

## 中国车企在俄组装终遭“封杀令”

自9月15日起，俄罗斯将停止签订新的外国汽车组装协定

◎本报记者 吴琼

中国汽车企业想在俄罗斯组装汽车的美梦彻底破灭。上海证券报昨日获悉，9月15日，俄罗斯有关部门停止批准国外汽车企业在俄设组装厂。在政策出台前，美、欧、韩系车企抢着签下17亿美元的汽车组装协议。而中国汽车企业在俄罗斯设组装厂的申请无一获批，未来通向俄罗斯的组装之路将被封锁。

## 数家外国企业急下手

俄经济发展和贸易部会同财政部、工业和能源部签署命令：自9月15日起，俄罗斯将停止签订新的外国汽车组装协定，但在该日期前已签订组装汽车议定书的公司在禁令生效之后依然可以签订相关协定。

为了绕开9月15日大限，数家俄罗斯以外国家的汽车厂商14日前后便与俄政府签订了组装汽车议定书。这些汽车厂商包括美国通用汽车、韩国双龙汽车、意大利的菲亚特汽车集团。

据悉，通用汽车与俄罗斯经济部签署协议，计划斥资1.5亿美元在圣彼得堡附近新建一家工厂，初期年产能为2.5万辆，最终年产能高达12万辆。未来将生产一款欧宝品牌的全新车型，2008年开始大规模组装；2009年第一季度小规模组装。

菲亚特汽车集团行动也相当迅速。9月12日，菲亚特汽车集团宣布与俄罗斯谢韦尔汽车厂签署协议：双方分别持股50%组建合资企业，在俄罗斯共同生产、销售和市场推广菲亚特品牌汽车，年组装能力为5万辆。其首款车型定为菲亚特Linea，计

划于2008年第一季度投产。

韩国双龙汽车则与鞑靼斯坦共和国的一家企业共建组装厂。此外，俄罗斯经济发展与贸易部在9月15日前，批准日本三菱汽车、韩国现代汽车在俄罗斯建立汽车组装厂的投

资协议。

据悉，俄罗斯之所以迅速出台该项限制性协定，源于其国内汽车企业艰难的生存环境。

据俄罗斯相关部门统计：今年上半年，尽管俄罗斯汽车销量大增28.7%（包括进口二手车），达118万余辆。但其国产车的销售额仅25亿美元，仅占销售总额的13%。其余都被进口车与组装车占据。

“该进俄罗斯市场的欧美日韩企业，基本上都进来了。”昨日，希比利汽车出口公司董事长祝景成指出：“只剩下中国汽车企业了。”

## 中国车企在俄遇阻

与外国车企迅速在俄罗斯落户不同，中国车企迟迟未获得俄罗斯主管部门的放行。

“原来就对中国车企在俄罗斯设组装厂封口了。人家早就过了，中国汽车企业的技术来自于欧、美、日、韩，那直接从欧美日韩引进合作伙伴好了，何必绕道中国呢？”接近俄罗斯主管部门的人士指出，“现在禁令也出来了。”

据悉，遇阻的中国汽车企业有

河北长城、吉利汽车、中兴汽车、北汽控股等。

河北长城汽车拟在鞑靼斯坦共和国成立组装工厂；吉利汽车、中兴汽车拟联手乌拉尔汽车，合作生产发动机和整车；北京汽车工

业控股有限责任公司拟在乌里扬诺夫斯克州生产轻型货车。

“今年，我陪同俄罗斯官员去吉利汽车看时，该官员就明确表示，绝不会批准吉利在俄罗斯建组装厂。”

祝景成表示，“但吉利汽车根本没意识到问题的严重性。还一味想申请设立组装厂，结果目前出口2万辆的计划迟迟未能实现。”

在俄罗斯政府开出禁令后，中国汽车企业将面临更为严酷的待遇。

“目前，除了奇瑞汽车外，在俄罗斯组装生产的中国企业多数都是非法进行的。”祝景成指出，“只不过俄罗斯政府睁一只眼闭一只眼，未来如果开始认真执行相关法规，则中国汽车企业处境堪忧。”

就连奇瑞汽车也可能面临危机。

据了解，俄罗斯汽车厂商正在联名上书，要求取消奇瑞汽车在俄罗斯特区的优惠待遇。

## 快讯

## 前8月我国汽车产销两旺

据中国汽车工业协会11日发布的月度统计，今年1~8月，国产汽车产销575.16万辆和568.53万辆，同比增长23.57%和24.95%，其中乘用车产销407.54万辆和402.16万辆，同比增长21.99%和24.09%；商用车产销167.62万辆和166.37万辆，同比增长27.61%和27.08%。

1~8月，销量排名前十位的汽车生产企业依次是：上汽、一汽、长安、北汽、广汽、奇瑞、华晨、哈飞和吉利，与上年同期相比，哈飞略有下降，其他企业依然保持稳定增长，其中广汽增幅最为明显。1~8月，上述十家企业共销售汽车473.59万辆，占汽车销售总量的83.30%。

(吴琼)

## 纳税500强榜揭示车企真实实力

◎本报记者 吴琼

销量越大就越强吗？在外界为汽车企业的销量排名打口水战时，一份纳税500强榜揭示了汽车企业真实的实力。由于中国纳税500强排行榜以企业实际缴纳税款为依据，在过滤掉合资企业初创期三减两免政策影响后，纳税排行榜较能准确地反映了老牌企业的发展状况和经营效益。而市场上关注的销量排行榜，则多为企业自行上报数据，水分较大。

日前，由国家税务总局计划统计司和《中国税务》杂志社联合推出

的2006年度中国纳税500强系列

排行榜。其中26家汽车整车及销售

企业在行业20名之后。

## 自主品牌销量高纳税低

在纳税500强榜中，上海通用、广州本田、一汽丰田极为引人注意。

上海通用是双料冠军——销量与纳税冠军。2006年，上海通用纳税额为50.58亿元，其销量为36.54万辆。此外，上海通用也是唯一旗下3家子公司均登上纳税500强的汽车企业；上海通用(沈阳)北盛汽车以7.8亿元，位居237位；上汽通用五菱以7亿元，位居第258位；上海通用东岳以6亿元，位居308位。

从广州本田、一汽丰田的纳税排名高于销量排名可知：这2家日系企业并不在意销量排行榜，而更着意于提升企业利润。2006年，广州本田销量排名第6位(销22.43万辆)，但纳税额在汽车行业排名第2位。一汽丰田与广州本田相仿，其2006年销量排名尽管在第7位，但

位居行业纳税排行榜第5位，纳税额约34亿元。

而自主品牌乘用车企业在纳税500强榜中的表现，则比较逊色。

2006年，奇瑞汽车以27.24万辆的总销量，跃入销量4名。但对外界而言，奇瑞汽车的利润始终是个谜。不过，此次百强榜略为揭示了奇瑞汽车利润甚微的窘态；奇瑞汽车纳税额为5.3亿元，其排名甚至在销量相对较低的东风悦达起亚之后。

至于吉利汽车根本没有出现在纳税500强榜中。2006年，吉利汽车销售20.43万辆，位居销量排行榜第8名。

“按照优惠，合资企业享受三减二免，而上海通用、广州本田、一汽丰田等老牌合资企业已经过了优惠期。且这些企业的国产化率已经达到相当高的水平，因此其纳税额更真实地反映出盈利状况。”国泰君安证券分析师张欣如此表示。

## 重点企业纳税额不断抬高

从纳税500强榜中，清楚可见如下趋势：

其一，随着汽车业的景气度上升，重点企业的纳税额不断抬高。2005年，纳税在10亿元以上的汽车企业只有8家；2006年，这个数字扩大为11家。

其二，德、美、日系纳税能力较强，韩国汽车集团——现代汽车在华纳税则远不如前三者。总纳税第一的国际汽车集团为大众汽车，包括上海大众、一汽大众、上汽大众汽车销售公司在内的大众系，纳税额高达83.8151亿元；累计纳税额排名第一的通用系，为71.4848亿元；

第三名为丰田系(一汽丰田、广州丰田、四川丰田、一汽丰田汽车销售公司)总纳税额为59.6374亿元；第四名为本田系(广州本田、东风本田)总

纳税额为58.1569亿元。现代汽车的总纳税额仅10.15亿元。

## 小排量车销量持续下滑

中国汽车工业协会统计数据显示，今年上半年国内基本型乘用车(轿车)销量达到228.69万辆，同比增长25.92%。在轿车的主要品种中，1.3升以下车型尤其是1.0升以下(含1.0升)的微型轿车，累计销量只有13.43万辆，同比下降了28.87%，仅占市场份额的5.8%。

与市场销量的大幅下降相对的是，小排量车的产量也在递减。按照国家标准的定义，发动机排量小于1升的轿车是微型轿车。由于前两年各地“限小”，发动机排量小于1升的微型轿车已经非常少了。

## 北京奔驰两款新车获准生证

在发改委发布的第149批车辆生产企业及产品公告中，30款新车上榜。其中，5款新车首次出现在目录中，如克莱斯勒“铂锐”和奔驰新C级、奇瑞A6、江铃陆风风华以及上海华普朗风新车。铂锐和奔驰均为北京奔驰产品。

排量2升的国产克莱斯勒Sebring在Airflite概念车基础上开发的，并综合了跑车交叉火力和300C的设计理念。按照北京奔驰的计划，该车装配有2.0升以及2.4升和2.7升三个排量的发动机，预计11月排量2升的将上市。

奔驰新C级计划先推出1.8L和3.0L轿车，12月国产C级轿车将下线。在C级车正式国产前，梅赛德斯-奔驰(中国)汽车销售有限公司将于11月份进口部分新款C级车销往中国市场。(吴琼)

**汽车行业纳税排行榜**

排名	企业名称	纳税(万元)
1	上海通用汽车	505878
2	广州本田汽车	47994
3	一汽—大众汽车	441996
4	上海大众汽车	359644
5	天津一汽丰田汽车	339681
6	北京现代汽车	229224
7	神龙汽车	145557
8	长安福特马自达汽车	135031
9	广州丰田汽车	133185
10	东风神龙汽车	101575
11	东风日产汽车	973688
12	华晨宝马汽车	96059
13	沈阳华晨金杯汽车	78630
14	东风悦达起亚汽车	78109
15	上海通用(沈阳)北盛汽车	70127
16	上汽通用五菱汽车股份	68156
17	东风汽车有限公司东风日产乘用车	68156
18	四川丰田汽车	64751
19	上海通用东岳汽车	